



首场“委员通道”紧扣民生关切

记者通过屏幕与全国政协委员隔空对话



相比有点不一样。
今年的『委员通道』与往年
新华社

两会 聚焦

脱贫攻坚、全面小康、高质量发展…… 代表委员关心的热点问题在这里

昨天，全国政协十三届三次会议开幕，这意味着推迟两个多月的2020“两会时间”正式开启。今年全国两会适逢决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚收官之年，又是在新冠肺炎疫情防控常态化的特殊背景下召开，备受关注。在常态化疫情防控下，“六保”“六稳”、脱贫攻坚、全面建成小康社会、高质量发展等等都将成为代表委员们关心的话题。

一场两个小时的网络直播下来，香菇、挂面等当天准备的几百份农特产品几乎销售一空。在镜头前从容吆喝，不断收获订单和点赞的并不是一名职业网红，而是陕西山阳县副县长金雪华。

作为中国钢研科技集团在山阳县的挂职扶贫干部，半年前金雪华来到这里主抓电子商务和消费扶贫。山阳县位于秦岭山脉南麓，是典型的山区县、国家扶贫重点县，由于基础差、底子薄，直到2019年12月份才脱贫。

山阳地区农特产品丰富，但产业分散，特色农产品难以走出深山，更难走向全国。金雪华想要在电子商务上发力打造电商平台，一开始却少有生产经营企业响应。

新冠肺炎疫情发生后，和全国许多地方一样，山阳遭受了线下门店歇业、外出务工受阻的影响。龙头企业和农户的农产品严重滞销，做了两个月准备工作的金雪华3月初开始亲自直播带货，打开消费扶贫的新渠道。

2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，巩固脱贫成果，防止返贫，要建立起解决相对贫困的长效机制。

作为我国脱贫攻坚主战场的贵州省，近年来脱贫攻坚成效显著。易地扶贫搬迁是贵州脱贫攻坚的主要手段之一，目前全省共有946个集中搬迁安置点，惠水县的新民社区就是其中一个，全国人大代表罗应和与小区里的5000多人都是4年前从大山里搬到这儿的。

全国人大代表罗应和说：“易地扶贫搬迁不仅要能搬出来，还要稳得住、能致富，社区也要同步建好集体经济。当前社区成立了两个扶贫车间和一个劳务服务公司，在周边的社区也相继成立了扶贫车间。”

贵州全省正全力做好易地扶贫搬迁的后半篇文章，建设基本公共服务体系、就业和培训服务体系、文化服务体系、社区治理体系和基层党建体系，也努力化解疫情对搬迁移民的劳务就业带来的影响。

增强脱贫的可持续性，让贫困家庭有稳定可靠的增收渠道将是今年两会上的热点话题。

全国人大代表张全收说：“要想实现稳定脱贫，而不是暂时脱贫，就需要政府出台政策，对贫困劳动力进行精准识别，分类组织他们到专业机构免费接受正规培训。因为在农村真正有能力靠创业实现脱贫的还是少数，外出务工是贫困家庭快速脱贫最有效、最持久的重要举措。农民工只有接受了正规的培训和服务，这些贫困劳动力才能到工作能持久、收入有保障的企业就业，贫困家庭才能有稳定可靠的收入渠道。”

疫情不仅影响到脱贫工作，对经济的冲击也是前所未有的。中央运筹帷幄在“六稳”的基础上提出“六保”，即保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转。各省也围绕“六保”“六稳”采取了多种举措，比如多地发放“亿元级”消费券。

4月23日上午10点起，福州1.5亿元消费券开放领取，福州市民及在福州的人员只要打开支付宝，都可以方便地领取。

受疫情影响最大的是从事服务业、餐饮、

旅游等的中小微企业，它们抗风险的能力也很有限。2月15日，中国中小企业协会发布了《关于新冠肺炎疫情对中小企业影响及对策建议的调研报告》。调查报告显示，近67.69%的企业反映营业收入减少；21.61%的企业无法及时偿还贷款等债务，经营资金压力加大；只有9.89%的企业反映可以支撑半年以上。

新冠肺炎疫情暴发以来，政府出台了一系列的保障措施。5月13日，国家发展改革委联合中央网信办、工业和信息化部、财政部等17个部门及互联网平台、行业龙头企业、金融机构等，启动“数字化转型伙伴行动”，帮扶中小微企业渡过难关和转型发展。

全国政协委员李彦宏说：“我觉得大型互联网企业既有责任、也有能力去帮助中小企业，帮助中国经济恢复增长。大型企业一般都有各自的平台，在这个平台上可以开放技术让中小企业使用，这样没有特别优秀技术人员的小企业就能够获得最先进的技术、获得相应的推广的资源，对于中小企业尽快走出困境有很大帮助。”

全国政协委员屠光绍说：“这次疫情一方面展现了数字经济的发展对抗疫、恢复经济起到了很大作用；另外一方面又告诉我们，随着经济社会进一步发展，数字化转型越来越重要。”

代表和委员们认为，保持经济基础的稳定，不但要把政府和市场主体各个方面的作用都能够发挥起来，形成合力，也要通过机制和制度的创新来更好地实现“六保”，让阶段性的政策和经济长远发展能够很好地衔接。

十三届全国人大三次会议一个重要的议程是审议《中华人民共和国民法典（草案）》，新中国首部民法典即将问世。

全国政协委员汤维建说：“民法典规定的主要内容是公民的民事权利。它是民事权利的宪法，或者说是民事权利的宣言书，公民从生到死都离不开民法典。洋洋大观的民法典，1200多条，是我国所有法律里面条文最多、立法史上开天辟地的。”

社会主义特色的民法典是民事法律的集成，它有哪些特点呢？

全国政协委员朱征夫说：“它反映本土的立法需求，比如在住宅用地的使用权延期方面、在耕地的三权分置方面，以及借款合同中反对高利贷等等方面，都反映现实生活当中老百姓的迫切的需求。”

全国政协委员汤维建说：“社会主义核心价值观要贯彻民法典的始终，方方面面都要有所体现。比如在家庭关系，在合同的诚信原则，在侵权对弱者的保护，对妇女儿童合法权益的保护等等。”

自从2018年8月民法典各分编草案提请全国人大常委会审议至今，全国人大常委会法工委累计收到410349人提出的共951607条意见建议，立法过程贯彻民主立法和科学立法。

全国政协委员汤维建说：“有了民法典，公民的法律意识就会不断提高，维权的手段、维权的渠道将会越来越丰富、越来越畅通。而且人们形成的法治共识将会越来越多，所以这个是全民守法一个非常好的教材。”

当前，我国疫情防控形势持续向好，经济社会运行逐步恢复正常秩序。但同时也要清醒看到，国内外形势复杂严峻，各方面的挑战前所未有，越是艰险越向前。通过两会，我们将会更好地汇众智、聚群力，为统筹推进疫情防控和经济社会发展，为决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会注入强大动力。

据央视网

第十三届全国人民代表大会 第三次会议议程公布

晚报综合消息 昨晚，十三届全国人大三次会议举行新闻发布会。大会发言人张业遂介绍，本次大会22日上午开幕，28日下午闭幕，安排3次全体会议，共9项议程，审议政府工作报告等6个报告，审议《民法典（草案）》等，目前各项工作已全部就绪。

张业遂说，本次大会将审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》。

昨天，第十三届全国人民代表大会第三次会议预备会议通过第十三届全国人民代表大会第三次会议议程：

一、审议政府工作报告

二、审查2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告、2020年国民经济和社会发

展计划草案

三、审查2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告、2020年中央和地方预算草案

四、审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国民法典（草案）》的议案

五、审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》的议案

六、审议全国人民代表大会常务委员会工作报告

七、审议最高人民法院工作报告

八、审议最高人民检察院工作报告

九、其他 据新华社